
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 21. Februar 2025 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Paul-Joachim Timm, Fraktion der AfD 
 
 
Haushalt der Studentenschaft der Hochschule Wismar – Durchgeführte und 
geplante Veranstaltungen 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Der Allgemeine Studentenausschuss (AStA) der Hochschule ist eine Teilkörperschaft des 

öffentlichen Rechts im Sinne der §§ 25 ff. des Gesetzes über die Hochschulen des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern. Die Teilkörperschaft finanziert sich durch Beiträge der 

Studierenden, die in einer Beitragsordnung geregelt sind. Diese Beiträge stellen die Mittel für 

den hoheitlichen Haushalt der Teilkörperschaft dar. Darüber hinaus wird der AStA durch 

hoheitliche Mittel aus dem Wohnsitzprämienprogramm der Hochschule unterstützt, sofern die 

Fördervoraussetzungen für die Verausgabung erfüllt sind. Veranstaltungen, die der AStA im 

hoheitlichen Bereich durchführt, werden aus dem hoheitlichen Haushalt der Teilkörperschaft 

finanziert.  

 

Neben den hoheitlichen Veranstaltungen betreibt der AStA einen Betrieb gewerblicher Art 

(BgA) für nicht hoheitliche Veranstaltungen. Der BgA ist aufgrund der Einnahmeerzielungs-

absicht sowie des wirtschaftlichen Charakters nicht den steuerbegünstigten Zwecken im Sinne 

der §§ 51 ff. der Abgabenordnung zuzuordnen.  

 

Durch die steuerliche Zuordnung zur wirtschaftlichen Sphäre werden die Finanzgeschäfte des 

BgA vom hoheitlichen Bereich getrennt und der Besteuerung unterworfen. Die Finanzierung 

erfolgt vollständig durch die in diesem BgA erwirtschafteten Einnahmen/Entgelte. 
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1. Welche durch den Studierendenrat (StuRa) und den Allgemeinen 

Studierendenausschuss (AStA) selbst geplanten oder unterstützten 

Veranstaltungen wurden in den Haushaltsjahren 2023 und 2024 

durchgeführt [bitte nach genauem Veranstaltungs- bzw. Seminar-/ 

Referats-/Projektnamen, Summe bzw. Zuwendungshöhe, Zuwendungs-

empfänger, Haushaltstitel (Haupthaushalt, Teilhaushalt der jeweiligen 

Fachschaft) und Datum aufführen]? 

 

 

 

Hoheitliche Veranstaltungen 

Datum Titel der 

Veranstaltung 
Zuwendungs-

höhe in Euro 

Zuwendungempfänger/ 

Organisierende  
Haushaltstitel 

05/2023 Bergfest 5 966  Studierende Haushalt AStA 

06/2023 WohnzimmerOpenAir 7 656  Studierende Haushalt AStA 

12/2023 Weihnachtsbaumtriathlon 7 147  Studierende Haushalt AStA 

05/2024 Bergfest 6 435  Studierende Haushalt AStA 

07/2024 WohnzimmerOpenAir 11 597  Studierende Haushalt AStA 

11/2024 Mensaball 15 306  Studierende Haushalt AStA 

12/2024 Weihnachtsmarkt 1 643  Studierende Haushalt AStA 

 

BgA Veranstaltung (nicht hoheitlich) 

Datum Titel der 

Veranstaltung 
Zuwendungs-

höhe in Euro 
Zuwendungs-

empfänger 
Haushaltstitel 

09/2023 CampusOpenAir 162 687  Studierende Haushalt AStA 

09/2024 CampusOpenAir 168 104  Studierende Haushalt AStA 

 

 

 
2. Welche durch den StuRa und den AStA selbst geplanten oder 

unterstützten Veranstaltungen, die noch nicht stattgefunden haben, 

sollen im Haushaltsjahr 2025 durchgeführt werden [bitte nach genauem 

Veranstaltungs- bzw. Seminar-/Referats-/Projektnamen, Summe bzw. 

Zuwendungshöhe, Zuwendungsempfänger, Haushaltstitel (Haupthaus-

halt, Teilhaushalt der jeweiligen Fachschaft) und Datum aufführen]? 

 

 

 

Hoheitliche Veranstaltungen 

Datum Titel der 

Veranstaltung 

Zuwendungs-

höhe* in Euro 

Zuwendungsempfänger/ 

Organisierende 

Haushaltstitel 

05/2025 Bergfest 9 000  Studierende Haushalt AStA 

06/2025 Sommerspiele 1 500  Studierende Haushalt AStA 

07/2025 WohnzimmerOpenAir 16 000  Studierende Haushalt AStA 

11/2025 Mensaball 16 000  Studierende Haushalt AStA 

* Abbildung der geplanten Veranstaltungsausgaben 

 

BgA Veranstaltung (nicht hoheitlich) 

Datum Titel der 

Veranstaltung 

Zuwendungs-

höhe* in Euro 

Zuwendungsempfänger/ 

Organisierende  

Haushaltstitel 

09/2025 CampusOpenAir 185 500  Studierende Haushalt AStA 

* Abbildung der geplanten Veranstaltungsausgaben  

 


